

彼得後書 1-1

本書查經是火傳學苑的 2021 秋季和 2022 春季的必修課程。只選修本課程的朋友，需要繳費美金 19 元，或是 120 元人民幣，或是新台幣 535 元。想要修課的朋友，請寄電郵給劉牧師

allen@eastbayagape.org

本筆記參考丁道爾彼得後書註釋，The passion translation TPT 彼得後書翻譯本，牛述光的新約全書釋義，Dake Bible Study notes, 大衛鮑森開啟彼得後書的鑰匙。本筆記會有作業，請完成作業後，以電子郵件寄到 fire2047@outlook.com 我們會有專人來改作業。**火傳學苑的學生必須要交作業，其餘的同學每堂課寫一篇 500 字的心得報告，之後才能拿到下一節課的筆記。**願神幫助大家理解明白並應用這本書裡面的精義！

背景

本書是彼得所寫的，是寫給在今天土耳其境內，黑海南部沿岸一帶，本都、加拉太、加帕多家、亞西亞、庇推尼寄居的（彼後 3: 1）。按其送信的順序，彼得很可能就是在巴比倫（彼前 5: 13）寫這封信，不像許多神學家認為彼得在屬靈的巴比倫的羅馬寫的。彼得是蒙召到猶太人中間傳福音的，而當時的巴比倫有比在聖地更多的猶太人。



彼得是耶穌基督的使徒。他的一生可以用蒙召分作四段（[思想：你我的蒙召？](#)）

1. 從出生到蒙召（可 1: 18），是得救的呼召。
2. 從蒙召到捨網（路 5: 11），是捨下世界的呼召，對主有捨棄的跟從。
3. 從捨網到捨己（太 16: 24），是捨己的呼召，對主有捨己的跟從。
4. 從捨己到捨命（約 21: 18-19, 22），是殉道的呼召，對主有捨命的跟從，跟從到底。

本書寫給誰？

廣義的說是寫給一切信主的人。1:1 寫信給那因我們的神和救主耶穌基督之義，與我們同樣寶貴信心的人。狹義的說是寫給接受了前書的那一些地區的聖徒。3: 1 親愛的弟兄阿，

我現在寫信給你們的是第二封書信。

本書寫作的原因和目的

彼得從前書所說的地區來的消息，就是異端流行，他們不承認主的救贖（2：1）不承認主會再來（3：3-4），他們的行為邪淫使得我們真理的道路被毀謗（2：2），貪財，陷害別人（2：3，13）。以自由為藉口去犯罪（2：19）。他們是確定的走入滅亡的人（2：12，19-20）。

所以使徒警告假師傅們的危險命運（2：1-22）。勸信徒要防備，要堅定已經得到的真理（3：17，1：10，12），不要陷入錯誤而失迷，勸勉聖徒們要長進（1：1-8，3：18）。異端的道理是錯謬的，行為是邪惡的，因而基督徒在知識上、在德行上長進，就是抵擋異端的最好辦法。

本書與提摩太後書

這兩卷書的背景相同。不過著者所着重的有全面和局部的分別。提摩太後書提到迫害又提到教會的背道。本書因為前書已提到迫害，所以只提到背道的事。在背道方面，保羅多重在教會信徒的背道。「人必厭煩純正的道理，耳朵發癢，就增添好些師傅」（提後4：3）。彼得多描寫偽師們的背道和生活敗壞的情形，「也必有假師傅私自引入陷害人的異端」（2：1）。兩卷書寫作的時間大致相同，兩位著者都知道自己將要為主殉道，並且也都是歡然就義的（提後4：6-8；彼後1：13-14），兩卷書都是使徒們最後的言語。他們都是因見異端的萌芽而預言異端將更要流行。因此事先叫聖徒們謹慎、防備。二使徒抵擋異端的辦法都是高舉聖經，勉勵善行。

本書與猶大書

這兩卷書也多有相同的地方：2：1「私自引進..」，猶4「偷着進來」；2：4「就是天使犯了罪..」，猶6「又有不守本位的天使」；2：6與猶7「所多瑪、蛾摩拉..」；2：10與猶8「縱污穢的情慾，輕慢主治之人的，毀謗在尊位的..」；2：12「但這些人好像沒有靈性，生來就是畜類」，猶10「與那沒有靈性的畜類一樣」；2：13與猶12「提到了愛宴樂」；2：15與猶11提到巴蘭的事；2：17與猶12-13有黑暗為他們存留；3：13與猶18有人好讒誹，等等。

在神學界裡，有許多的討論這兩卷書的相似性。可能是參考同樣的資料，也可能是猶大和彼得私下會過面，討論出來的結果，各自寫了一封信。不論如何，在末世假教師問題已經很早就出現了，所以現在我們教會就必須要靈敏，防備。

本書特別重要的字和詞句

1. 「知識」：（1：5，3：18）。「知識」，「認識」與「知道」，在原文 G1108 Gnosis 是同一個字。「認識」（1：2-3，8，2：20-21）。（[認識在希臘文裡面有親密關係的意思](#)）
2. 「提醒」（1：12-13；3：1）。
3. 「聖潔」：「聖山」（1：18），「聖靈」（1：21），「聖先知」（3：2），「聖潔」（3：11），「聖命」（2：21）
4. 「殷勤」：分外殷勤（1：5），更加殷勤（1：10）；就當殷勤（3：14）。
5. 「堅固」：堅定不移（1：10），在你們已有的真道上堅固（1：12），無學問不堅固（3：

16) , 堅固的地步 (3: 17)

教會當時的 4 種敗壞情況

教會有四種敗壞的情況：(1)敗壞的信念，有兩個方面：一是一廂情願(sentimental view)，他們說：神樂意饒恕你，犯罪沒關係。二是說基督不是唯一的主，祂只是眾神之一(syncrastic view of a personal Christ) (2)敗壞的信念導致敗壞的行為 (3)行為敗壞導致品格敗壞 (4)品格敗壞導致言語敗壞，教會裡的人會開始發怨言。

現今教會面臨的問題，就是摻雜的福音和教導，例如恩典神學太偏頗恩典而沒有注重神的公義。因此會導致信徒以為犯罪，特別是淫亂的罪，神會赦免的。這種敗壞的信念導致了敗壞的行為，品格，也會有不合神心意的言論。於是教會的人也就發出批評的言論。

一個屬神的教會，必然是敬虔愛主的，重視道德良知的。話語上應該是滿有愛的關係，有祝福的動機，而沒有咒詛污穢的話語。在行為上，必然是遵行聖命，就是聖潔的十誡，並且是主耶穌基督在馬太福音裡面的解釋。

彼得後書的主題

1. 三一真神的敘述。

- a. 父神：創造天地 (3: 5) , 給主耶穌得尊貴榮耀 (1: 17) , 神過去對天使和人類的審判 (2: 4-6) , 將來的審判是神的日子 (3: 11) 。
- b. 聖子主耶穌：主耶穌是神是救主 (1: 1) , 我們的主 (1: 2) , 基督彌賽亞 (1: 11) , 買贖假師傅的主人 (2: 1) , 主救主 (1: 11, 2: 20, 3: 2, 3: 18) 。本書總共有 14 次提到主。
- c. 聖靈：只提到一次 (1: 21) , 預言是人被聖靈感動說出神的話來。

2. 人性的敗壞和神聖的釋放拯救

- a. 從世上來的情慾的敗壞 (1: 4) , 使得信徒不走義路，竟然背棄了聖潔的十誡，回到了世上的污穢，再度被捆綁。
- b. 彼得提出來信徒要得到釋放，是需要透過「認識」主救主。「認識」是主祂主動的邀請我們與祂建立親密的關係，因為祂已經將能力應許賜給信徒了 (1: 3-4) 。

3. 預備自己無可指摘的安然見主 (3: 14)

- a. 在末世的時代，特別要過著聖潔和敬虔的生活 (3: 11) 。
- b. 神的日子，是主再來的日子，一切有形質的都要被烈火熔化 (3: 12)
- c. 跟隨正確的教導，預備自己。

4. 假師傅和假教訓

- a. 防備假教師和其教訓偷偷的溜進了教會裡面，造成分裂和迷惑。
- b. 這些假教師否定主耶穌的主權，教導人可以肉體情慾的犯罪，為了金錢迷惑信徒，

不讓正確的教導被傳揚。

c. 他們必定將來是被刑罰的，他們也敗壞了那些跟隨他們教訓的人。

彼得後書的五點總結

從正面來看，到底這封書信在說什麼？萊斯那（Reisner）扼要的指出，這封書信的內容可以用以下五點作為總結。每一點都與初代基督教的精神符合（也跟我們今日的教會一樣）。

第一，作者力求合乎使徒教訓（一 19 及下），因為承繼了舊約先知傳統和主耶穌的吩咐者是使徒，而不是假師傅。主耶穌曾在變像山上向使徒彰顯祂的榮耀。而正如哥林多前書十二 10 和 29 所說的，先知預言的恩賜仍然活躍於教會之中。（我們今日的教會，先知預言的恩賜也是運行中）

第二，他強調沒有聖潔生活作後盾的屬靈是不可相信的（一 5、9）。值得注意的是，他解釋舊約聖經乃是從道德教訓的觀點著手。他不像猶太人的神秘主義憑臆測解經。道德教訓的重要性遠勝過知識（太七 15~27；林前十三 2）。

第三，他呼籲信徒要尊重超自然的屬靈權柄。彼得不像假師傅一樣自高自大。他知道一個武斷的人很容易從恩典中墮落（二 9、15、18）。巴蘭和新約的一部分法利賽人以身證明了一件事，就是敬虔的人也有可能受試探而墮落。

第四，他教導說世界將有一末日，然後神重新創造的世界將取而代之。這與柏拉圖和斯多亞派理論何等不同！今天有哪一人敢為末日快來祈求？然而初代的使徒就這麼行了（林前七 31；啟六 10）。（神的日子，就是審判的日子，我們預備好了嗎？）

最後一點，作者對基督複臨的遲延與加速都有智慧的說法。神並不受制於一個一成不變的末世計畫。如果神的計畫不變，則我們就可以憑聰明破解這計畫的奧秘。神不許我們憑聰明去猜測祂的計畫（太二十二 43；彼後三 10）。彼得根據主禱文中的一句話“願你的國降臨”暗示我們可以加速基督的再來。基督遲遲沒有來，對基督徒而言並不是一件丟臉的事。相反的，我們可以寬心，因為還有多餘的時間讓人悔改。耶穌自己也是這麼說（路十三 6~9）。

彼得後書大綱 1

第一章 當長進的事

1. 引言與問候（一 1~2）
2. 基督徒的特權（一 3~4）
3. 信仰的階梯（一 5~7）
4. 不結果與多結果的基督徒（一 8~9）
5. 一項值得努力爭取的目標：豐豐富富的進主耶穌基督永遠的國（一 10~11）
6. 常用真理提醒信徒（一 12~15）
7. 使徒見證證實真理（一 16~18）
8. 先知預言證實真理（一 19~21）

第二章 當防備的事

1. 防備假先知 (二 1~3)
2. 審判與拯救的三個例子 (二 4~10 上)
3. 假師傅粗野無禮 (二 10 下~11)
4. 他們傲慢，淫蕩並貪婪 (二 12~16)
5. 假師傅的虛妄 (二 17~22)

第三章 當紀念的事

1. 重申作書目的 (三 1~2)
2. 嚴斥嘲笑主再來的人 (三 3~4)
3. 彼得根據歷史辯論 (三 5~7)
4. 彼得根據聖經辯論 (三 8)
5. 彼得根據神的屬性辯論 (三 9)
6. 彼得根據基督的應許辯論 (三 10)
7. 主必再來對生活倫理的提示 (三 11~14)
8. 彼得引用保羅書信作為支持 (三 15~16)
9. 結論 (三 17~18)

彼後 1:1 作耶穌基督僕人 (奴隸 *bonds lave*) 和使徒的西門 (聽見)。彼得 (石頭) 寫信給那因 (透過) 我們的神和 (有古卷無「和」字, 或翻譯成「就是」) 救主耶穌基督之義, 與我們同得一樣寶貴信心 (信仰) 的人。

彼後 1:2 願恩惠、平安, 因你們認識神和我們主耶穌, 多多的加給你們。

1. 在彼得快要殉道前, 謙卑的告訴人他是基督的奴隸, 又是主差派的信差使徒。說明了一位神重用的僕人, 不會驕傲自大。彼得以前或許是, 但是殉道前就謙卑了。請問, 你謙卑了嗎?
2. 奴隸一詞的由來是志願性的奴隸 (出 21: 5-6), 是因為僕人愛他的主人, 不願意得到自由, 而願意永遠的服事主人。因此本節一開始, 可以翻譯為: 西門彼得因為愛主耶穌, 寧願作受膏者基督的奴隸, 永遠事奉祂!
3. 你的神是誰? 叫什麼名字? 是耶穌基督。第一節是對基督神性的最佳描述, 我們的神就是耶穌基督。對認真求真理的信徒, 這是最基本的認識。
4. 透過主耶穌基督的義已經做成, 神賜同樣的寶貴信心給使徒也給我們相信耶穌基督的人。
5. 彼得很喜歡用寶貴的字眼, 有寶貴的信心, 寶貴的應許。原來, 我們和使徒們得到的信仰是相同的, 都是很寶貴的。如果用信心的角度來看, 我們也是同樣得到從神給予的信心 (弗 2: 8)。

6. Wuest 這位有名的新約學者，在翻譯第二節的時候說：因你們對神和我們主耶穌的體驗認識中，願恩惠、平安，多多的加給你們。意思是每當我們與神在親蜜關係中，恩惠和平安就很豐盛的加給我們。

作業 1-1

1. 請參考彼得的蒙召歷程，請問你自己跟隨主的歷程大概可以分成幾點呢？
2. 請問如果有人挑戰你耶穌基督是神嗎？你要如何的用經文來回答？
3. 請就你所知道的，
 - a. 教會正在面臨什麼樣的異端，使得信徒走偏了？
 - b. 你覺得要如何的改正如此的偏差呢？
 - c. 你覺得一個理想的教會的樣子，應該是如何的？
4. 就你這次所學習到的，請簡述一下彼得後書在講什麼。

進深作業（回答所有的進深作業，可以拿到 A+ 成績）

- A. 請參考前書和後書
- a. 列出所有的“寶”字。
 - b. 從這些的經文中，揣摩為什麼彼得喜歡用“寶貴”這個字？（提示：彼得曾經否認過耶穌 3 次，後來被挽回了）